Hevesy Gyorgy Orszigos Kémiaverseny
Keruletl fordulo 2009. februar &R
7. osztaly

- Munkaidaé: 60 perc

1. feladat (16 pont)

Nevezd meg az alabbi laboratériumi eszkozoket!
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Melyikre van sziikség, ha az alibbi miiveleteket akarod elvégezni?

A miivelet neve mellé ird be a laboratériumi eszkdz sorszamat! (Annyi eszkdzt kell irnod,

ahany négyzet szerepel a miivelet neve mellett!) : '

Ha keverékeket valasztasz szét ezekkel a modszerekkel, akkor az elvalasztandé anyagok
“milyen tulajdonsdgukban térnek el egymastél? A tulajdonségot ird a miiveletek jobboldali

cellajaba!l :

1. | szirés

2. oldatkészités

3. bepérlas

4. | leparlas (desztillacio)

3 iilepités




2. feladat (16 pont)

A HOIt tenger Izrael és Jordénia teriiletén fekvo, 690 m> feluletu 136 km térfogatu tenger.

A t6 vize 43 millidrd (43 000 000 000) tonna sot tartalmaz. Magas sétartalma miatt él8vildga
jelentéktelen, az életnek alig van jele. Innen ered a neve is. Idegenforgalma jelentés. A Holt
tenger iszapjat reumatikus betegségek gyégyitdsara hasznaljak. Vizébdl natrium-klorid,
natrium-bromid, ¢és magnéziumvegyiiletek (magnézium-szulfat, —magnézium-klorid,
magnézium-bromid), illetve hamuzsir (kdlium-karbonat) kinyerés tortemk A hagyomany
szerint a partjan fekiidt az Isten itéletével elpusztitott Szodoma és Gomorra. Elettelensége a
haldl és a pusztulds jelképe. Az Gkorban itt taldlt bitumen miatt Aszfalt-ténak nevezték; az
elpusztitott varosokbo6l menekiild Létrc’)l Lét-tave’mak is hivtak. (Magyar Nagylexikon, 2004.)

_ i Kemlallag milyen anyagcsoportba tartozik a Holt-tenger v1ze’? A lehet6 legpontosabb
kifejezéssel vélaszolj! .

................................................................................................................

2. Sorold fel a széveg alapjan milyen vegyiileteket tartalmaz a té vize! (Az anyagok
szabalyos kémiai nevével valaszolj!

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

................................................................................................................

................................................................................................................

4, Osszetétel szempont aboi milyen anyagesoportba tartozik a szgvegben emlitett bitumen?

................................................................................................................

................................................................................................................

A tovébblakban feltetelezzuk hogy a t6 csupan konyhasot tarta[maz'

6. A Holt-tenger aljan gyonyorii sokristalyokat taldlunk. Mit bizonyit, milyen a to vize?
A fogalom alahtizasaval vélaszolj! : .

telitetlen  telitett taltelitett

7. Az oldhatésagi adatok szerint 20 °C-on 36 gramm konyhasét old 100 gramm viz. Ennek
megfeleléen hany témegszazalékos ez az oldat?

8. A tablazat segitségével hatdrozd meg a Holt-tenger vizének sﬁrﬁ$égét!
(A megfelel6 stirtiség-adat bekarikazasaval valaszolj!)

tomeg% 1 8 16 23 26
stirtiség (g/cm’) 1,01 1,06 1,12 117 1,20




9. Sz&mitsd ki a Holt-tenger vizének sfirtiségét kg/dm’ egységben a szévegben szerepld
adatok és az altalad kiszdmitott témeg%-os adat ismeretében!
(oldat stirtisége = oldat tomege / oldat térfogata)

3. feladat (8 pont)

Csoportositsd a felsorolt anyagokat a megfelelé halmazba. Az anyag nevét ird be abba a
halmazba, amelyikbe tartozik!

vegyﬁletek

Oxigén, levegd, argon, szén-dioxid, nitrogén, viz

Mi a neve az 1. szammal jel6lt halmaznak? ................. SRR R B L

Fogalmazd meg egy mondatban, milyen anyagok tartoznak a 2. szammal jeldlt halmazba!



4. feladat (10 pont)

Volt 25 dkg kristalycukrom. Megprébaltam feloldani masfél liter vizben, aminek a tomege
1,5 kg. Az old4s soran egy kevés cukor a lombik mellé szorddott. Az oldatot elkészitettem,
majd lemértem a kiszérodott cukor tdmegét, ami 3,5 dkg-nak ad6édott. Ezutén beleszértam ezt

a cukrot is az oldatba, és elkevertem.
a) Hany tomegszazalékos lett az elsének, illetve a masodlknak elkészitett oldat?

b) Ha a 25 dkg kristélycukorbdl 20 tomegszazalékos oldatot kellett volna készitenem, akkor
hény kilogramm vizre lett volna sziikségem? _



5. feladat (15 pont)

Keresd meg a kakukktojast! A felsorolt négy fogalom koziil az egyik valamilyen szempontb6l
nem illik a t6bbi k6zé. Vélaszd ki, hogy melyik az, és karikazd be a betujelet' Egy mondatban
magyarazd is meg a valasztasodat!

Példa: a. cukor, b. konyhasd, c. timso, d. mészké

Magyardzat: A mészkd, mert az nem oldédik vlzben a tobbi pedzg oldodik.

A) a.aviz fagyasa
b. a jég olvadésa
c. a jod szublimacidja
d. a benzin pérolgasa
Magyarézat:

..............................................................................................................

'B) a. cukor karamellizalédasa
b. a hipermangén bomldsa hevités hatasara
c. a fa égése

d. a vizgdz lecsapodasa

Magyarézat: :

..............................................................................................................

C) a. benzin
b. viz
- ¢. alkohol
d. levegd
Magyarazat

...............................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

D) a. rézgilic
~ b. rozsda
c. hipermangan
d. jodozott s6
Magyarazat:

..............................................................................................................

E) a. avas rozsddsodasa
b. a szén 4talakulasa szén-dioxidda
c. a viz atalakitdsa hidrogénre és oxigénre
d. a tApanyagok égése a szervezetiinkben
Magyarazat:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................



